COMPREHENSION ECRITE - Francais C1

Corrigé

1. Quel est le motif de la querelle du discours de Camille Desmoulins ? (1.25 point)
Et le but de ce dernier ? (1.25 point)

Il s’agit de savoir si Louis XVI est inviolable ou non pour pouvoir le juger. L’auteur
soutient que cette inviolabilité n’est qu’un projet ; ce principe ne pourrait étre approuveé
par une loi, comme le veulent les défenseurs du roi étant donné que le peuple, qui doit
sanctionner toutes les lois, ne signerait jamais un contrat qui Suppos€ son propre
esclavage.

2. Quel est I’avis de I’auteur sur I’inviolabilité royale ? (1 point) Citez, au moins, trois
clés qui justifient votre réponse. (0.5 p. x 3 ; 1.5 points)

11 est absolument contre.

Ici tant s’en faut que cette loi de ['inviolabilité de Louis XVI ait été consentie par la
nation ; qu’'on se rappelle, au contraire, les réclamations généreuses de Paris
spécialement contre cette inviolabilité. (1. 11-13)

1ls existent encore, ces milliers de signatures de la pétition, parmi lesquelles on trouvera
celles de presque tous les députés de Paris de la Convention (1. 20-22).

Le silence des citoyens sabrés ou fuyant devant le drapeau rouge de la mousqueterie,
passera-t-il pour une ratification ? Et pour échapper a la juste punition de ses crimes, se
fera-t-il un moyen de ['un de ses plus grands crimes ? (1. 24-26)

Non, la génération présente n’a point consenti a introduire pour Louis XVI ce privilege
de ['inviolabilite (1. 27-28)

1l est donc certain que Louis XVI peut étre jugé pour ses crimes [...] (1. 31-32)

Comment Louis XVI pourrait-il réclamer [inviolabilité qui lui avait été accordée par la
Constitution et par un contrat qu’il a violé le premier, comme si, en se déliant lui-méme,
il n’avait point délié tous les autres contractants ? (1. 36-39)

[...] un pareil contrat ne pourrait étre rangé que dans la classe de ceux que le
jurisconsulte appelle société léonine, comme le contrat du lion avec le troupeau, et qui

n’oblige qu’autant qu’on reste sous la dent et sous la griffe. (1. 41-43)

3. L’auteur trouve que Louis XVI est coupable de plusieurs délits. Citez-en trois.
(0.75 p. x 3 ; 2.25 points)

Massacre du Champ de Mars, trahison, parjure.

4. Pourquoi Saint-Just dit que Louis XVI a été pris la main dans le sang ? (1.5 point)

1l le dit parce que le roi a fui une fois qu’on avait ordonné de tirer sur le peuple qui
signait la pétition pour demander son jugement sur le Champ de Mars. Saint-Just le
signale comme le responsable des fusillades étant donné qu’il était le roi et qu il
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s agissait d arréter le cours de la signature de cette demande.

5. Vrai ou faux ? Notez les lignes du texte qui soutiennent votre réponse (0.75 p. x
6 ; 4.5 points)

a) Camille Desmoulins est contre le jugement du roi V F
Ligne(s) 41-43

b) Necker est contre la loi d’inviolabilité royale V F
Ligne(s) 39-40

c) La majorité de membres de la Convention Nationale est contre le jugement de

Louis XVI V F
Ligne(s) 21-22

d) L’auteur soutient I’affirmation de Saint-Just sur Louis XVI V F
Ligne(s) 16

e) L’auteur est pour un contrat dicté¢ dans les termes d’une société léonine V  F

Ligne(s) 40-42

f) Le Peuple a viol¢ la Constitution au Champ de Mars V F
Ligne(s) 17-18

6. Ces mots sont en italique dans le texte, donnez un synonyme pour chacun : (1 p. x
5; 5 points)

Immuable : invariable, immobile, fige, inaliénable, stable, indéfectible, inamovible,
inchangeable, etc.

Tacitement : implicitement, sans équivoque, clairement, etc.

Sceller : fermer, clore, verrouiller, tamponner, confirmer, cimenter, refermer, boucler,
etc.

Délier : détacher, dénouer, défaire, libérer, reldcher, séparer, dispenser, dégager, etc.
Troupeau : bétail, bétes, masse, etc.

7. Expliquez la signification de cette expression en contexte : (1.75 points)
- Enlever la rouille du temps (ligne 6) : mettre a jour, faire avancer, découvrir [’essence,

deévoiler, révéler, démasquer, dépoussierer, faire émerger, faire briller, donner de
[’éclat...des explications dans ces sens.
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